



पालुङ जेसिज वर्ष २०२३ को पदस्थापना, दर्जनौ मनोनित



विकास संवाददाता

मकवानपुर थाहानगरमा क्रियाशील पालुङ जेसीजको २३ औं पदस्थापना तथा पुरस्कार वितरण समारोह ६ माघमा जेसीज सभाहलमा भएको छ। वर्ष २०२२ का अध्यक्ष जयराम खत्रीको अध्यक्षतामा भएको समारोहमा प्रमुख अतिथि थाहा नगरपालिकाका प्रमुख विष्णु बहादुर विष्टले जेसीजले गर्ने हरेक सामाजिक क्रियाकलापमा नगरपालिकाले सहकार्य गर्ने नगरपालिका तयार रहेको बताए। नगर प्रमुख विष्टले थाहानगरको युवाहरूको वृद्धि विकासका निमित्त पनि जेसीज अभिन्न अंग बनेको बताए। नगर प्रमुख विष्टले पालुङ जेसीज सभाहलको उचित व्यवस्थापन तथा आवश्यक पूर्वाधारको लागि नगरपालिकाले सहयोग गर्ने प्रतिबद्धता जनाए।

जेसीजको विधि अनुसार वर्ष २०२१ का निवर्तमान अध्यक्ष नवराज लामा पूर्व अध्यक्ष कलवमा, वर्ष २०२२ का अध्यक्ष जयराम खत्री निवर्तमान अध्यक्ष र कार्की अध्यक्षको कुसीका पदस्थापित भएका हुन्। पदस्थापित पदाधिकारीहरूलाई सपथ गराउने पदीय प्रमाणपत्रहरू प्रदान गरिएको थियो। वर्ष २०२२ का अध्यक्ष जयराम खत्रीले आफ्नो कार्यकालमा उत्कृष्ट कार्य गरेका पदाधिकारीहरू, पूर्व अध्यक्षलगायतलाई अवार्ड प्रदान गरे। पदस्थापित अध्यक्ष संगम कार्कीले अध्यक्षको स्वीकारोक्ति मन्तव्य राख्दै आफ्नो कार्यकालको लागि नीति तथा कार्यक्रमहरू प्रस्तुत गरे।

अध्यक्ष कार्कीले प्रस्तुत कार्यक्रमहरू सम्पन्न गर्न स्वीकारोक्ति मन्तव्य पशुपति बिष्ट, मनोरञ्जन संयोजक श्रीकृष्ण श्रेष्ठ, कुमार रायमाफ्नी हाजिरजवाफ संयोजक,

स्वास्थ्य संयोजक विकेश गोपाली, ओराटरी संयोजक विकेशबाबु बस्नेत, नम्रता गोपाली महिला ससक्तिकरण संयोजक, स्कुल संयोजक विक्रम श्रेष्ठ, भरत रत्न छात्रवृत्ति संयोजक हरिचन्द्र कार्की, खेलकुद संयोजक इसाक केसी, फेलोसिप संयोजक गणेश बिष्ट, सदस्यता विस्तार संयोजक रविन केसी खत्री, यातायात संयोजक शिवशंकर चौधरी, शोभित बस्नेत राष्ट्रिय महाधिवेशन संयोजक, सचिव नारायण तामाङ, सह कोषाध्यक्ष सिता बिष्ट, युमिराज अवस्थी अध्यक्ष सल्लाहकार, वर्ष कार्यक्रम संयोजक माना सिंह देउडा, तालिम संयोजक अनिता बिष्ट, सुसान्त गोपाली प्रकरण निर्देशक, जनसम्पर्क अधिकारी विक्रम गोपाली, सुबिन्द्रमान प्रधान शाखासम्पादक, कोषाध्यक्ष माधव कार्की, महासचिव संजय गोपाली, निरज र।यमाफ्नी कानुनी सल्लाहकार, प्रमुख सल्लाहकार पुरुषोत्तम ढकाल, आर्थिक सल्लाहकार खड्गबहादुर गोपाली, अन्तर कार्यालय समन्वय समिती सल्लाहकार संयोजक सानोभाइ कार्की, योजना तर्जुमा सल्लाहकार सुरेन्द्रमान प्रधान, नेपाल जेसीज कार्यक्रम सल्लाहकार संयोजक शिवकुमार खत्री, लगायत पूर्व अध्यक्षहरूलाई विभिन्न जिम्मेवारी दिइएको छ।

कार्यक्रममा थाहानगरका उपप्रमुख भरत गोपाली, नेपाल जेसीजका राष्ट्रिय उपाध्यक्ष सोनी श्रेष्ठ पालुङ जेसीजका संस्थापक अध्यक्ष पुरुषोत्तम ढकाल, पूर्व अध्यक्ष सुरेन्द्रमान प्रधान, नेपाली काँग्रेस थाहानगर सभापति प्रमोद कृष्ण जोशी, हेटीडा जेसीजका अध्यक्ष श्रवण कुमार बर्तीलाले शुभकामना मन्तव्य व्यक्त गरे।

काठमाण्डौको माउन्टेन एफसीलाई “थाहा गोल्डकप”को उपाधि

विकास संवाददाता थाहानगर

मकवानपुरको थाहानगर खेलकुद विकास समितिको आयोजनामा भएको चौथो संस्करणको थाहा गोल्डकपको उपाधि काठमाण्डौको माउन्टेन एफसीले हात पारेको छ। थाहा नगरपालिकाको इन्द्रायणी चौर खेल मैदानमा भएको फाइनल खेलमा पारिजात स्मृति पुस्तकालय चित्लाङलाई २-१ को गोल अन्तरले पराजित गर्दै माउन्टेन एफसीले उपाधी हात पारेको हो।

विजेता माउन्टेन एफसीले नगद २ लाख सहित ट्रफी, मेडल तथा प्रमाणपत्र पाएको छ। उपविजेता पारिजातले नगद १ लाख सहित मेडल तथा प्रमाणपत्र प्राप्त गरेको छ। प्रतियोगितामा विजेता तथा उपविजेता टिमलाई थाहानगर प्रमुख विष्णु बहादुर विष्ट तथा उपप्रमुख भरत गोपाली लगायतका अतिथिहरूले पुरस्कार प्रदान गरेका थिए।

माउन्टेनको जितमा उर्गेन शेर्पा र अमित लामाले १-१ गोल गरेर टिमलाई विजयी बनाए भने पारिजातका याकुवले बदलामा १ गोल गरेका थिए। प्रतियोगितामा हाइस्कोरर पारिजातका सोलोमन हुँदा बेस्टडिफेन्डर माउन्टेनका सबिन खड्का र उत्कृष्ट गोलकिपर माउन्टेनका सागर मगर घोषित भए। प्रतियोगिताको उत्कृष्ट खेलाडी माउन्टेनका अमित लामा हुन सफल भए भने उनै लामा फाइनल प्रतियोगिताको



म्यान अफ द म्याच समेत घोषित भए। विधागत उत्कृष्ट खेलाडीहरूले नगद ५ हजार सहित ट्रफी हात पारे भने उत्कृष्ट खेलाडीलाई नगद ७ हजार रूपैयाँ पुरस्कार प्रदान गरिएको थियो।

थाहा नगर खेलकुद विकास समितिका संयोजक टिकाराम स्याङ्लानको अध्यक्षतामा सम्पन्न पुरस्कार वितरण समारोहमा वडा नम्बर १ का अध्यक्ष हेर मान गोपाली, ४ का नारायण लामा, ७ का शिवराज थिङ, ९ का वडा अध्यक्ष तथा खेलकुद विकास समितिका सदस्य राजकुमार बलामी, थाहानगरका पूर्व खेलकुद विकास संयोजक राजेश केसी, पालुङ बहुउद्देश्यीय सहकारी संस्थाका सचिव नवराज बिष्ट, नेपाली काँग्रेस थाहानगर सभापति प्रमोदकृष्ण जोशी,

नेकपा एमालेका शिवराम थापा, राप्रपा थाहानगर अध्यक्ष नवीन रायमाफ्नी, माओवादी केन्द्रका नगर सदस्य इच्छापुर कार्की, थाहा स्पोर्ट्स एकेडेमीका अध्यक्ष युवराज बिष्ट, थाहानगर उद्योग वाणिज्य संघका उपाध्यक्ष शम्भुसिंह कार्कीलगायतका उपस्थिति रहेको थियो।

थाहा नगरपालिकाको मुख्य प्रायोजनमा वर्षेनी हुने प्रतियोगिता सहयोग गर्नु चर्चाइस नेपाल, यति ब्रुअरी, चन्द्रागिरी हिल्स, पालुङ बहुउद्देश्यीय सहकारीलगायतका संघसंस्थाहरूलाई कदरपत्र सहित सम्मान गरिएको थियो। सो अवसरमा खेलकुद प्रतियोगिताभर स्वयंसेवक भई कार्य गर्ने स्वयंसेवकहरूलाई समेत कदरपत्र दिइएको थियो।

‘सालक’लाई मकवानपुरको गौरवको जनावर घोषणा गरिदै

विकास संवाददाता

अति लोपोन्मुख अवस्थामा रहेको शान्त स्वभावको स्तनधारी जनावर सालकलाई मकवानपुर जिल्लाको गौरवको जनावरको रूपमा घोषणा गरिने भएको छ।

डिभिजन वन कार्यालय राप्तीको अगुवाईमा सालकलाई यहि ६ फागुनमा मकवानपुरको गौरवको जनावरको रूपमा घोषणा गर्न लागिएको राप्ती डिभिजन वन कार्यालय राप्तीका प्रमुख विष्णु प्रसाद आचार्यले बताए। फागुन ६ गते

अन्तराष्ट्रिय सालक दिवस मनाइने गरिन्छ। सोही अवसरमा एक कार्यक्रमका बिच सालकलाई मकवानपुर जिल्लाको गौरवको जनावरको रूपमा घोषणा गर्न लागिएको हो।

विश्वबाट नै लोपोन्मुख अवस्थामा रहेको यो जनावर मकवानपुर जिल्लामा भने यसको संख्या राम्रो रहेको आचार्यले बताए। सालकको मासुले रोगव्याधी काट्ने पोषिलो हुने अन्धविश्वास, यसको खपत दबाई हुन्छ, अन्तराष्ट्रिय बजारमा बिक्रि हुन्छ भन्ने भ्रमका

कारण चोरी निकासी भई लोप हुँदै गएको उनले बताए। साथै सँघुरिदै गएको बासस्थान, वन क्षेत्रको अतिक्रमण, यसको बासस्थानमा अत्यधिक मानवीय गतिविधि र वन क्षेत्रमा भौतिक पूर्वाधार निर्माण र प्राकृतिक आहारको कमी हुँदै जाउले यो लोपोन्मुख अवस्थामा पुगेको हो।

यसको संरक्षणका लागि कार्यालयले विभिन्न योजनाहरू समेत सार्वजनिक गरी अगाडी बढाइएको आचार्यले बताए।





सम्पादकीय

पूरा हुने विकास लक्ष्य राख

पञ्चवर्षीय योजनाअन्तर्गतको आधा समय सकिँदा काम भने एक तिहाइ पनि सकिएको छैन । यसले सरकारी योजनाले पनि त्यही हदमै भोग्न परेको देखिन्छ जो सरकारका वर्षौंपछि आजने नीति कार्यक्रम तथा बजेटमा जे भनिएको छ त्यो कहिल्यै पूरा भएको पाइँदैन । कतिपय भने रकम खर्चसमेत भनिएअनुसार हुँदैन । पछिल्लो समय त राजस्व उठतीको लक्ष्यसमेत पुग्ने देखिएन । चालू वर्ष करिब आधा खर्च रकम राजस्वको लक्ष्यभन्दा तल परेको अवस्था देखियो । यो छ महिनाको कुरा हो । बाँकी छ महिनामा कुनै त्यस्तो चमत्कार हुने सङ्केत छैन । पुँजीगत खर्च नभएको अवस्था त दुई/तीन दशक नै भइसक्यो । कुल बजेटको आधारभन्दा बढी असार मसान्ततिरका केही दिनमा मात्र हुनेगरेका विवरण प्रत्येक वर्ष चर्चामा आइरहेका छन् । यहाँ चर्चा गर्न खोजिएको विषय हो, चालू पञ्चवर्षीय योजनाको आधारभूत समस्या तय गरिएका लक्ष्य कति प्राप्तमा परिणत भए भन्ने । यो योजनाको लक्ष्य नै २१०० सालसम्म उच्च आय भएको मुलुक बनाउन आधार तयार गर्ने भन्ने थियो ।

आर्थिक वर्ष २०७६/०७७ मा यो पञ्चवर्षीय योजना सुरु हुँदा देशमा दुई तिहाइको सरकारी थियो । यो योजना सुरु हुँदा बाँकी त्यो सरकार छिन्नभिन्न भयो र त्यसपछि पाँचवर्षीय सरकार बन्यो । त्यसपछिको सरकारत भन्ने बढी दलको अर्थात् सात दलीय छ । यो योजनाले आठ २०८०/०८१ सम्म समृद्धिका चार र सुबचा छ सुबच हासिल गर्ने मुख्य लक्ष्य राखेको थियो । त्यसका लागि स्थिर सरकार चाहिँदियो तर भयो भन्नु अस्थिर । त्यसबेलाको सरकारले आफ्नो घोषणापत्रलाई आधार बनाएर आउँदो २५ वर्षमा समुन्नत राष्ट्र बनाउने घोषणा गरेको थियो । २०७६-२०८१ को अवधिलाई पहिलो आधारशीला बनाउने घोषणा गरेको सरकार यो योजना घोषणा गरेको अर्को वर्ष आउँदै दल्यो । दल्योको कारण पनि आफैँ थियो । योजना त्याउने सरकार नै दलेपछि अरुले उसको विरासत धामिदिने कुरा पनि भएन । यो १५औँ योजना कार्यान्वयनमा आएको तीन वर्ष पूरा हुँदै छ । तर उसले प्रस्ताव गरेका विषय भने सरकारका वार्षिक कार्यक्रमजस्तै प्राय सबै अपुरा नै रहेका पाइयो । यो १५औँ पञ्चवर्षीय योजनाको मध्यावधि समीक्षाले नै भनेको छ, सामाजिक क्षेत्रमा अपेक्षा गरिएका केही सुबचहरूले सकारात्मक मार्ग पछ्याउन भए पनि आर्थिक वृद्धिलगायतका अर्थतन्त्रका बहुसंख्यक आयाममा अपेक्षित उपलब्धि हासिल हुन सकेको देखिएन ।

योजना कार्यान्वयनको सुरुवाती समयदेखि नै कोभिड-१९ महामारीले अर्थतन्त्रमा गम्भीर समस्या सिर्जना गरेकाले यसले तय गरेका लक्ष्य, रणनीति, कार्यनीति र कार्यक्रमहरूको कार्यान्वयनमा सरकारले अपेक्षित तीव्रता दिन सकेन, अर्थतन्त्रको संरचना, बढ्दो उपभोग प्रवृत्ति, चालू खाता घाटा, वैदेशिक मुद्राको सञ्चितमा दबावजस्ता कारणहरूले अर्थतन्त्रको बाट्य क्षेत्र व्यवस्थापनमा चुनौती थपिएको छ । योजना तर्जुमा गर्दा पहिचान गरिएका चुनौतीहरूको अतिरिक्त अर्थतन्त्रको आन्तरिक व्यवस्थापनमा समेत उल्लेख्य चुनौतीहरू देखा परे । अधिल्लो वर्षको बजेटमा घोषणा भएका कुरा कार्यान्वयनमा आउँदा त्यसका लागि ढाकछोप गर्न अनेक बहाना बनाइन्थ्यो । पञ्चवर्षीय योजनाको उल्लिखित समीक्षाले पनि त्यसै गरेको छ । यसको अर्थ हो, यो वा त्यो जे भनिए पनि सरकारका योजना र बाचाहरू पूरा हुन छाडे । यसलाई कार्यान्वयनतर्फ अधिक ध्यान दिनु पर्दछ ।

थाहा नगरपालिकाको शिक्षरकोट काउण्टरबाट दिवा बस सेवा

विहान ६:१५	बजे काठमाण्डौ (हाहस)
विहान ६:१५	बजे हेटौडा (फोर्स)
विहान ७:१५	बजे काठमाण्डौ (बस)
विहान ८:००	बजे हेटौडा (बस)
विहान ८:१५	बजे सिमरगन्जाइ हुँदै काठमाण्डौ (फोर्स)
विहान ८:००	बजे काठमाण्डौ (मिनीबस)
विहान ८:००	बजे हेटौडा अन्धा हाइव
विहान ८:४५	बजे काठमाण्डौ फोर्स
विहान १०:१५	बजे माथु, पालुङ हुँदै हेटौडा (मिनीबस)
विहान १०:१५	बजे काठमाण्डौ (फोर्स)
विहान १०:३०	बजे हेटौडा (फोर्स)
विहान ११:१५	बजे काठमाण्डौ (मिनिबस)
विहान १२:३०	बजे हेटौडा (बस)
मध्याह्न १२:३०	बजे काठमाण्डौ (बस)
मध्याह्न १:३०	बजे हेटौडा (मिनीबस)
दिउँसो १:३०	बजे पालुङ गोर्जे पकने (मिनीबस)
दिउँसो १:३०	बजे काठमाण्डौ (फोर्स)
दिउँसो २:३०	बजे काठमाण्डौ (फोर्स)
दिउँसो ३:००	बजे पालुङबाट माथु (बस)
दिउँसो ३:३०	बजे पालुङबाट काठमाण्डौ (बस)

थप जानकारीको लागि नारायणी यातायात दिवा बस सेवा टिकट काउण्टर दामन शिखरकोट इलाका अर्थात् लामा ६८५५०७२३२२ र नरेन्द्र अधिकारी ६८५५०७४५१

महत्त्वपूर्ण टेलिफोन नम्बरहरू

पालुङ एम्बुलेन्स (वालक)	६८४२००७८०१
आभा एम्बुलेन्स (वालक)	६८६०२०३७५५
जनसल्याण उच्च मा.वि.	०५७-६२०३६८
थाहा नगरपालिका कार्यालय	०५७-८०००५६
मत्स्यनारायण मा.वि.	०५७-६२०५१२
इंग्रज पालुङ (प्रमुख)	६८५४६६८४६
प्रहरी चौकी फाखेल	०५७-६८५१६८
सिला प्रशासन सञ्चालनपुर	०५७-४००३८८
विद्युत प्राधिकरण पालुङ	०५७-८०००२६

वातावरण र विकास



राजेशमान के. सी.

वातावरणीय समस्या अहिले विश्व समुदायकै लागि प्रमुख चारो र चिन्ताको विषय बन्न पुगेको छ । नेपाल यो समस्याबाट अलग रहन सक्ने कुरै भएन । वास्तवमा अहिले विश्वव्यापीरूपमा बढ्दै गइरहेको वातावरणीय विनाशको स्थितिलाई दृष्टिगत गरिहाई सौँच्चे नै अब हामीले वातावरण विनाशसम्बन्धी चर्चा-परिचर्चा गरेर मात्र पर्याप्त हुँदैन । यसको लागि हामीले केही ठोस र प्रभावकारी कार्य गरेर देखाउनुपर्ने बेला आएको छ । वातावरणीय विनाशको कुरा गर्दा खासगरी जलवायु परिवर्तन, बढ्दो हरिताइको प्रभाव, मरुभूमिकरण, अम्लीय वर्षा तथा वायुमण्डलमा भइरहेको ओजोन तहको विनाश आदि कारणले गर्दा विश्वमा वातावरणीय विनाशको समस्या भन्न-भन्न जटिल बन्दै गइरहेको छ ।

अर्कोतिर जनसंख्याको तीव्र वृद्धिद्वारा एवं वनजंगलको फँडानी र यसबाट उत्पन्न जल प्रदूषण, स्थल प्रदूषण, वायु प्रदूषण, ध्वनि प्रदूषण आदि जुन गतिमा बढ्दै गइराखेको छ त्यसले गर्दा विश्वगरी नेपालजस्ता तेस्रो विश्वका मुलुकहरू वातावरणीय विनाशको समस्याबाट सबैभन्दा बढी ग्रसित हुनु पुगेको देखिन्छ । वातावरणीय विनाशको यो संकेतमय स्थिति निम्त्याउने कार्यमा मूलतः हामी मानव जाति नै बढी जिम्मेवार रहेको कुरालाई नकार्न सकिन्न । त्यसैले बढ्दो वातावरणीय विनाशलाई अरु जटिल बन्दै नदिने मुख्य अभिभारा पनि हामी मानवजातिकै हो ।

नेपालको सन्दर्भमा पनि अहिलेको सबैभन्दा प्रमुख र जल्दोबल्दो समस्या भनेको वातावरणीय विनाश नै हो भन्न सकिन्छ । नेपाल राज्यका कतिपय सहरी क्षेत्रहरू र त्यसमा पनि महानगरपालिकाको जामा पहिरेको देशकै संधीय राजधानी काठमाडौँ अहिले वातावरणीय समस्याबाट सबैभन्दा बढी ग्रसित हुनुपुगेको छ । देशका विभिन्न भागहरूबाट आफ्नो व्यावहारिक समस्याको सिलसिलामा र कामको खोजीमा आउने मानिसहरूको ठूलो जमात, बढ्दो सवारीसाधन र सोको अर्थात्ता, फोहर-मैला निस्काशनसम्बन्धी उचित व्यवस्थापनको कमी आदिजस्ता कारणहरूले गर्दा काठमाडौँको वातावरणीय स्थिति दिन प्रतिदिन दयनीय बन्दै गइरहेको छ ।

एक जानकारीअनुसार काठमाडौँको जनसंख्या अहिले २५ लाख नाघिसकेको छ । बढ्दो जनघनत्वको परिणामस्वरूप काठमाडौँ उपत्यकाको लागि अहिले फोहर निष्काशनको व्यवस्था पनि प्रमुख समस्याको रूपमा देखा परिरहेको छ । विशेष गरेर प्लास्टिक तथा पोलिथिन प्लाष्टिकको अत्यधिक प्रयोग, ढल निकाससम्बन्धी उचित व्यवस्थाको अभाव, सडक-गल्लीहरूमा जथाभावी फोहर फाल्ने प्रवृत्ति र फोहर फाल्ने ढमिङ साइटकै अस्पृश्यताले गर्दा काठमाडौँको वातावरण दिन दुगुना र रात चौगुनाको दरले प्रदूषित बन्दै गइरहेको छ ।

त्यस्तै भौतिक पूर्वाधारहरूको ख्यालै नगरी जथाभावी किसिमबाट घरहरूको निर्माण गर्ने परिपाटीले गर्दा कुनै बेला सुन्दर र ऐतिहासिक नगरको रूपमा परिचित काठमाडौँ उपत्यका अहिले बसोबासकै लागि अनुपयुक्त थलोका रूपमा परिणत हुन खोजेको हो कि जस्तो प्रतीत भइरहेको छ । राजधानीका खाल्डाखुल्डी र उचित मर्मत हुन नसकेका सडकहरूमा

गुदने भण्डै आठ लाखको हाराहारीमा रहेका सवारीसाधनहरूको संख्याले उत्पन्न गरेको वायु प्रदूषणको कारणले स्वच्छ हावामा सास फेर्नु अब हाम्रो लागि एक कसिमाबाट दुर्लभजस्तो भइसकेको छ । यसप्रकारको प्रदूषित वायुका कारण टाउको दुख्ने, जीउ भारी हुने, शरिरको छाला फुस्रो हुँदै जाने, हातगोडा पटुट्ने, कब्जियत हुने, श्वासप्रश्वाससम्बन्धी कठिनाइ हुने र अपच आदिजस्ता रोगहरू उत्पन्न हुने गर्दछ भने प्रदूषणयुक्त जमिनामा उब्जेका खाद्यपदार्थहरू सेवन गर्नाले पनि पेट दुख्ने, पेटमा जुका पर्ने, हेपटाइटिस आदिजस्ता रोगहरू लाग्ने प्रबल सम्भावना रहेको कुरा स्वास्थ्य विशेषज्ञहरू बताउँछन् । त्यसैगरी प्रदूषणको कारण पानीमा क्षार, फलाम, तामा आदिजस्ता तत्वहरू अधिक मात्रामा मिसिन पुग्ने हुँदा त्यस्तो पानी पिउने गर्नाले अनेक घातक रोगहरू उत्पन्न हुने गर्दछ । भन्दा-पखाला, आउँ, कमलपित्त, हेपटाइटिस आदि मूलतः प्रदूषित पानीकै कारण लाग्ने रोगहरू हुन् ।

वातावरण प्रदूषणकै सन्दर्भमा अब अलिकति ध्वनि प्रदूषणबारे पनि चर्चा गरौँ । ध्वनि प्रदूषणको लागि पनि राजधानीका साँघुरा सडक गल्लीहरूमा गुदने मोटर गाडीहरूमा बजाइने चर्को र अनावश्यक हर्नको आवाज नै प्रमुख कारक तत्वको रूपमा रहेको देखिएको छ । हुन त अहिले ट्राफिक कार्यालयले जथाभावी हर्न बजाउन नपाउने व्यवस्था गरेको छ । सहरका विभिन्न स्थानहरूमा हर्न बजाउन निषेध गरिएको ब्यानर टाँगिएको पनि हामी देखा सक्दौँ । तर ट्राफिकले लागू गरेको यो व्यवस्था पनि त्यति प्रभावकारीरूपमा कार्यान्वयन हुन सकिरहेको देखिँदैन । बस ट्राफिकले टाँगेको ब्यानरकै मुनीबाट टोल्टुला आवाजले हर्न बजाउँदै गाडी र मोटर साइकलहरू घुँइकिरहेको हामीले देखिरहेका छौँ ।

अर्कोतर्फ विभिन्न उद्योग एवं कलकारखानाहरूमा जडित यन्त्रहरूको कर्कस आवाज तथा विभिन्न भोगभतेर तुलनामा ट्राफिक व्यवस्थापनको अर्थात्ता, फोहर-मैला निस्काशनसम्बन्धी उचित व्यवस्थापनको कमी आदिजस्ता कारणहरूले गर्दा काठमाडौँको वातावरणीय स्थिति दिन प्रतिदिन दयनीय बन्दै गइरहेको छ ।

त्यसैले वातावरणीय विनाशको यो समस्यालाई अरु जटिल हुन नदिन विभिन्न अल्प र दीर्घकालीन उपायहरूको अन्वयन गर्नु टड्कारो आवश्यकता देखिँदैन । अर्थात् वातावरण र विकासलाई एक अर्कोबीच प्रतिद्वन्द्वीको रूपमा नलिई परिपूरकको रूपमा अंगीकार गरिनु पर्दछ । होइन भने आज जुन भौतिक विकासलाई लिएर हामी गर्व गरिरहेका छौँ ।

एउटा मननीय र महत्वपूर्ण पक्ष हो वातावरण र विकासबीचको सन्तुलन । वास्तवमा वातावरण र विकास भनेको एउटै सिक्काका दुई पाटाहरू हुन् । त्यसैले सिक्काका यी दुई पाटाहरूलाई एक अर्कोसँग अलग राखेर हेर्न मिल्दैन । अर्थात् वातावरण र विकासलाई एक अर्कोबीच प्रतिद्वन्द्वीको रूपमा नलिई परिपूरकको रूपमा अंगीकार गरिनु पर्दछ ।

सवारीसाधनहरूको नियन्त्रण र सोको टाउमा विद्युत् र ब्याट्रीद्वारा सञ्चालित सवारीसाधनहरूको प्रयोग, आधुनिक प्रविधिकु ट्राफिक व्यवस्थापन प्रणाली, औद्योगिक प्रदूषण नियन्त्रण, नियमित एवं प्रभावकारीरूपमा वायुको गुणास्तर निरीक्षण एवं वातावरणसम्बन्धी शिक्षा र जनचेतनाको विकासमा जोड दिनु पनि उचितकै आवश्यक देखिएको छ ।

तथापि वातावरण संरक्षणका लागि यी प्रयासहरू मात्र पनि पर्याप्त हुन सक्दैनन् । राज्यले आफ्ना नागरिकहरूलाई रक्षाित वातावरणको चपेटाबाट मुक्त राख्न अन्य ठोस र कम प्रभावकारी कदमहरू चाल्नु आवश्यक छ । यसका लागि विद्यमान वातावरण संरक्षणसम्बन्धी नि नियमहरूलाई आवश्यकताअनुसार परिमार्जन गरी दृढतापूर्वक कार्यान्वयन गरेर देखाउन सक्नु पर्दछ । सबैभन्दा महत्त्वपूर्ण कुरा वातावरणीय विनाश रोकथामको प्रयासलाई राजधानीमा मात्र केन्द्रित नगरी मुलुकका अन्य प्रभावकारी क्षेत्रहरू र त्यसमा पनि विशेषगरी औद्योगिक सहरहरूमा वातावरण स्वच्छ राख्ने कार्यलाई प्राथमिकताका साथ अधि बढाउनु आवश्यक छ ।

वातावरण संरक्षणको कुरा गर्दा वातावरणविद् लगायत अन्य सरोकारवालाहरूले समेत बारम्बार जोड दिँदै आइरहेको एउटा मननीय र महत्त्वपूर्ण पक्ष हो वातावरण र विकासबीचको सन्तुलन । वास्तवमा वातावरण र विकास भनेको एउटै सिक्काका दुई पाटाहरू हुन् । त्यसैले सिक्काका यी दुई पाटाहरूलाई एक अर्कोसँग अलग राखेर हेर्न मिल्दैन । अर्थात् वातावरण र विकासलाई एक अर्कोबीच प्रतिद्वन्द्वीको रूपमा नलिई परिपूरकको रूपमा अंगीकार गरिनु पर्दछ । होइन भने आज जुन भौतिक विकासलाई लिएर हामी गर्व गरिरहेका छौँ ।

भोलि त्यही भौतिक विकास हामी मानव जातिको लागि विनाशको प्रमुख कारण पनि बन्न सक्छ । त्यसैले यसतर्फ राज्यको जिम्मेवार निकाय र सम्बन्ध सरोकारवालाहरूले बेला मा ध्यान पुऱ्याउनुपर्ने खाँचो देखिएको छ ।

(लेखक जायन्टाका सेवा विद्युत वरिष्ठ प्रवर्द्धन अधिकृत हुन् ।)

बागमती गोल्डकप: भुटनिज युथ स्पोर्टसलाई उपाधि

विकास संवाददाता

पाँचौँ संस्करणको वाग्मती गोल्डकप राष्ट्रिय फुटबल प्रतियोगिता, २०७९ को उपाधि विदेशी क्लब भुटनिज युथ स्पोर्टस्ले जितेको छ। मकवानपुरको पूर्वक्षेत्रस्थित वाग्मती गाउँपालिका-८ स्थित जनता मावि खेल मैदानमा संकट क्लबलाई टाइब्रेकर मा ८-७ गोलअन्तरले पराजित गर्दै अमेरिकन क्लब च्याम्पियन भएको हो। निर्धारित समय २-२ गोलको बराबरीमा दुंगिएपछि खेलको निर्णय टाइब्रेरमा गरिएको हो।

निर्धारित ९० मिनेटमा २-२ गोलको बराबरी भएपछि अतिरिक्त समय नखेलाई खेलको निर्णय पेनाल्टी सुटआउटबाट लिएको हो। निर्धारित समयको पहिलो हाफमै दुबै टिमको तर्फबाट चार गोल भएको थियो। निकै प्रतिस्पर्धात्मक तथा रोमाञ्चक खेलको पहिलो मिनेटमै भुटनीजले अग्रता बनाएको थियो। भुटनीजका लागि प्रबिन बस्नेतले गोल गरेका थिए। त्यस्तै खेलको छैटौँ मिनेटमा प्रबिन बस्नेतले व्यक्तिगत दोस्रो गोल गर्दै टोली २-० को अग्रता दिलाए। तर, त्यो अग्रता पहिलो हाफको खेलमै तोडियो। सुनिल बलले खेलको ९ र २२ औँ मिनेटमा



गोल गर्दै संकटलाई खेलमा फर्काए। सुनिलले पहिलो गोल हेडमार्फत गर्दा दोस्रो गोल पेनाल्टीमार्फत गरे।

दोस्रो हाफको खेलमा दुबै टोलीबाट थप गोल हुन नसकेपछि खेलको निर्णय पेनाल्टी सुटआउटबाट लिनुपर्यो। पेनाल्टी सुटआउटमा भुटनीजलाई उपाधि दिलाउन मियुएल पालाफक्स, धिरज धजाली, अम्मुलिन नेपेने, रिल्वे युरे, हेक्टर ओर्टेगा, प्रबिन बस्नेत, उल्स, पुजन थापा मगर गोल गरे। त्यस्तै संकटका सुनिल बल, सरोज दाहाल, मनिष झाँगी, मेसुके, आयुष

घलान, स्टीफन विनोड्ज र कुलदीप कार्कीले गोल गर्दा सुरज ज्यू ठकुरीका प्रहार भुटनीजका गोलरक्षक पुजन थापा मगरले बचाउ गर्न सफल भए।

प्रतियोगिताको विजेता भुटनीज युथले नगद ८ लाख, ट्रफि, मेडल, प्रमाणपत्र प्राप्त गर्दा उपविजेताले संकटलाई नगद ४ लाख रूपैयाँमा चित्त बुझाएको छ। बागमती खेलकुद विकास समितिको आयोजना भएको प्रतियोगितामा दुई गोल गरे। त्यस्तै संकटका सुनिल बल, १० टोलीको सहभागिता रहेको थियो।

बज्रवाराहीको ऐलाखमा सप्ताह समापन



विकास संवाददाता

मकवानपुरको थाहा नगरपालिका वडा नम्बर ६ बज्रवाराहीको ऐलाखमा नवनिर्मित सतीदेवी माता मन्दिरमा २७ पुसबाट जारी श्रीमद्भागवत सप्ताह ज्ञान महायात्राको ६ माघमा समापन भएको छ।

वाचन पण्डित अच्युत कृष्ण अधिकारी र पण्डित हरिशरण आचार्यबाट वाचन भएका सप्ताह ज्ञान महायात्राको बागमती प्रदेशका नवनिर्वाचित सांसद तथा पुर्व सामाजिक विकास मन्त्री कुमारी मोक्तानको उपस्थितिमा समापन गरिएको हो। सप्ताह ज्ञान महायात्रा समापन समारोहमा थाहा ६ का वडा अध्यक्ष

राजेन्द्र भक्त श्रेष्ठ, स्थानीय युवा समाजसेवी इन्द्र बहादुर श्रेष्ठ, पुर्व वडा अध्यक्ष शशिधर सुवेदी, सहकारी अभियान्ता महेश्वर सुवेदी लगायतका उपस्थिति रहेको थियो।

सप्ताह समापन समारोहमा प्रमुख अतिथी मोक्तानले यय क्षेत्रको धार्मिक पर्यटन प्रवर्द्धनमा सक्दो सहयोग गर्ने वाचा गर्दै आफुलाई मतदान गरि विजयी बनाएकोमा धन्यवाद समेत व्यक्त गरिन्। समारोहमा सुर्व नारायण पुजारी भगवान उभेती, दिव्य वाणी माता उर्मिला उभेतीको समेत उपस्थिति रहेको थियो। समापन समारोह कार्यक्रम मुल आयोजक समितिका संयोजक नकुल विजारीको अध्यक्षतामा भएको थियो।

बकैयामा आँखा शिविर: २६ जनामा भेटियो मोतियाबिन्दु



विकास संवाददाता

मकवानपुरको बकैया गाउँपालिका वडा नं. ५ मा २३१ जनाको आँखा जाँच गर्दा २६ जना मोतियाबिन्दुका बिरामी फेला परेका छन्। मोतियाबिन्दुका बिरामीहरूको सामुदायिक आँखा अस्पताल हेटौँडामा नि:शुल्क अपरेशन भएको छ।

बकैया-५ नम्बर वडा र सामुदायिक आँखा अस्पताल हेटौँडाको आयोजनामा बकैया ५ स्थित राजदमार आधारभूत स्वास्थ्य सेवामेंद्रमा भएको एक दिन आँखा जाँच सम्बन्धी शिविरमा वडाका २३१ जनाले आँखा जाँच गराएका

थिए। आँखा शिविरमा २०५ जनाको सामान्य उपचार गरिएको थियो। स्वर्गीय आशिसराज भण्डारीको स्मृतिमा पिता माधव राजभण्डारी र माता राधिका राजभण्डारीले आँखा शिविरको प्रायोजन गरेका थिए। बकैया गाउँपालिका अध्यक्ष धर्मराज लामिछानेको प्रमुख आतिथ्यता तथा बकैया-५ की वडा अध्यक्ष लक्ष्मी जिम्बाको सभाध्यक्षतामा कार्यक्रम भएको हो।

कार्यक्रममा बकैया गाउँपालिकाका निमित्त प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत मिलन डुलाल, बकैया ४ नं. वडाका वडा अध्यक्ष राजन दंगाल, बकैया १० नं. वडाका वडा अध्यक्ष कमला वाईवा, बकैया

गाउँपालिकाका सामाजिक शाखा प्रमुख फटिकरमण प्याकुले, राजदमार आधार भुत बेस क्याम्पका क्याप्टेन विश्व लामा, बुटुने आधारभुत बेस क्याम्पका क्याप्टेन हरि गुरुङले बोलेका थिए।

त्यस्तै कार्यक्रममा तिलगंगा आँखा अस्पतालका संचालक समिति सदस्य सिद्धिलाल श्रेष्ठ, रयाम गुरुङ, मिरा गुरुङ, सामुदायिक आँखा अस्पतालका वरिष्ठ नेत्र सहायकद्वय कृष्ण कुस्वाह,सबिता क्षेत्री, टेविनकल टिमका अचला शर्मा, दिनेश रुम्बा, समिक्षा उप्रेती, ५ नं. वडाका वडा सदस्यहरू छलिमाया थिसिङ, ज्ञानुमाया सुनार, अमृत थिङ, सोम बहादुर माफ्की, नेपाली काँग्रेस पार्टी बकैया सचिव सुनिल दर्लामी, नेकपा एमाले पार्टी वडा अध्यक्ष लाल बहादुर जिम्बा, राम्रपा पार्टी बकैया अध्यक्ष जोग बहादुर स्याङ्तान, प्रभात माविका प्रअ दिपेश देवकोटा, कर्मप्राप्ती माविका प्रअ रुद्र बहादुर दाहाल (मदन), गितावर निमाविका प्रअ हरिहर खनाल, किसान जागरुक सिद्धार्थ प्राविका प्रअ विदुर खतिवडा सहभागी रहेका थिए। राजदमार आधारभुत स्वास्थ्य सेवामेंद्रमा इन्चार्ज सम्भन्ना रानाले स्वागत गरेको कार्यक्रम बकैया ५ का वडा सचिव देवराज लामिछानेले संचालन गरेका थिए।

राक्सिराङको दुर्गम गाउँमा स्वास्थ्य इकाइ स्थापना



विकास संवाददाता

मकवानपुरको राक्सिराङ गाउँपालिकाले विकट गाउँमा स्वास्थ्य इकाई स्थापना गरी सेवा सुरु गरेको छ। राक्सिराङ गाउँपालिका-७ स्थित गर्लिङमा ४ माघमा गर्लिङ सामुदायिक स्वास्थ्य इकाईको उद्घाटन गरिएको छ। गाउँपालिकाका अध्यक्ष राजकुमार मल्ल र प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत देवचन्द्र गर्तौलाले स्वास्थ्य इकाईको उद्घाटन गरेका हुन्। गाउँपालिकाबाट आवश्यक औषधि तथा फर्निचर उपलब्ध गराई वडा कार्यालयको भवनबाट स्वास्थ्य सेवा सुरु गरिएको हो।

स्वास्थ्य इकाईमा अहेब, अनमी र

एक जना कार्यालयको दरबन्दी तोकिए पनि अहिले अनमी र कार्यालय सहयोगीले कार्य सुरु गरेका छन्। अहेबको लागि दरखास्त आह्वान गरिए पनि दरखास्त नपरेका कारण दरबन्दी पूरा हुन नसकेको गाउँपालिकाका प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत गर्तौलाले बताए। गाउँपालिकाले हरेक वडामा स्वास्थ्य सेवा स्थापना गरी सेवा दिइरहेको छ।

गाउँपालिकामा एक आधारभूत अस्पताल, स्वास्थ्य चौकी, आधारभूत स्वास्थ्य सेवा केन्द्र र सामुदायिक स्वास्थ्य इकाई गरी ११ वटा स्वास्थ्य संस्थामार्फत सेवा दिइरहेको गाउँपालिकाका अध्यक्ष राजकुमार मल्लले जानकारी दिए।

अब हामै थाहानगरको ओखरबजारमै छपाईको दृष्टांश

फ्लेक्स प्रिन्ट

काठमाण्डौं, हेटौँडा धाउने पर्देन...

अत्याधुनिक नयाँ मेसीनद्वारा १ घण्टा भित्र बोर्ड/रयानर तयार

AARAV creation
ARIESHARLEX PRINTING PHOTOGRAPHY
Thaha-1, Okharbaz, 9555068340/9802068340

हाम्रा अन्य सेवाहरू

- फ्लेक्स प्रिन्ट (व्यानर/साइजबोर्ड)
- होडिङ बोर्ड/स्टिकर प्रिन्ट/
- फ्लेक्स फोटो/गायाको चिन्हो तयारी
- प्रमाण-पत्र/कदर-पत्र/प्रशंसा पत्र तयारी
- कार्यक्रमको व्हाच तयारी
- विभिन्न डिजाइनका फ्रेमिङ
- फोटो स्टुडियो/पि.भि.सी. कार्ड

9855068340/9802068340

संकटमा 'कुलेखानी'

विकास संवाददाता

मुहान क्षेत्रमा अबैध क्रसर उद्योगहरू र ताल वरपर होटल सञ्चालनका कारण कुलेखानी जलविद्युत् आयोजनाको पानी संकलन केन्द्र इन्द्रसरोवर (कुलेखानी) ताल संकटमा पर्दै गएको छ । इन्द्रसरोवर तालको मुहान रहेका आधा दर्जन खोला तथा खरेबाट बग्ने पानीलाई इधाम बनाएर चार दशकदेखि विद्युत् उत्पादन गरिँदै आएको छ । तर, मानवीय क्रियाकपालका कारण ताल र तालको मुहान संकटमा पर्दै गएको हो। नेपाल विद्युत् प्राधिकरणले २०३८ सालमा इन्द्रसरोवर ताल निर्माण गरेको थियो । अहिले तालको मुहान क्षेत्रमा अबैध क्रसर तथा बालुवाखानी स्थापना गरिएको छ । थाहानगरपालिका क्षेत्रमित्र सञ्चालनमा रहेका यस्ता खानीबाट उत्पादित मसिना ढुंगा, बालुवा बगेर इन्द्रसरोवर तालमा गएर भिसिने गरेको छ ।

८५ लाख क्युबिक मिटर पानी रहने तालमा अहिले ६२ लाख क्युबिक मिटर पानी मात्रै अचलने क्षमता रहेको कुलेखानी प्रथम आयोजनाले जनाएको छ । आयोजनाका अनुसार २३ लाख क्युबिक मिटर पानी रहने तालको पिँघमा बालुवा जम्मा भइसकेको छ। हाल पानीको सहत १५२३ दशमलव पाँच मिटर रहेको छ । इन्द्रसरोवर तालको मुहानहरूमा ४ वटा क्रसर उद्योग, बालुवा प्रशोधन तथा खानीहरू सञ्चालनमा रहेका छन् । तालमा यी उद्योगबाट निस्केका ढुंगा, बालुवा सबै बगेर थुपिने गरेको छ। यस्ता उद्योग दर्ता, सञ्चालन र नियमनको अनुमति प्राधिकरणलाई नपुगेका कारण केही गर्न नसकेको प्राधिकरणका अधिकारीहरूको भनाइ छ । कुलेखानीको मुहान क्षेत्रस्थित थाहा नगरपालिका-२ मा ऋषेश्वर बालुवा उद्योग, थाहा नगरपालिका-५ मा पीएस बालुवा प्रशोधन उद्योग, थाहा-१ खानीगाउँमा साफा रोडा ढुंगा उद्योग र थाहा-१ मा सिद्धि विनायक क्रसिड उद्योग रहेको छ ।

४० वर्षमा २३ लाख क्युबिक मिटर सम्म बालुवा जम्मा भइसकेको छ, कुलेखानी प्रथम आयोजना प्रमुख धिरेन्द्र चौधरीले भने । वर्षेनी यसरी तालको गहिराइ कम हुँदै जाने हो भने, अबको केही वर्षमा विद्युत् उत्पादनमा समेत समस्या हुने प्राविधिकहरूको भनाइ छ । ४६ मिटर पानीको माथिल्लो सतहको पानी टर्बाइनामा जाने गरेको र थेरिएको बालुवा सो सिमासम्म आइपुगेमा पानी जम्मा हुने सतह बढाउँदै लैजानुपर्ने आयोजना प्रमुख चौधरीले बताए। यो र निड रिभरबाट सञ्चालित आयोजना नभएकाले त्यहाँभित्र जम्मा भएको माटो,



बालुवा निकालेर फाल्न समस्या हुन्छ', उनले भने ।

संघीय सरकारका खानी विभाग, जलाधार विभागहरूले सो क्षेत्रमा क्रसर, बालुवा उद्योग खोल्न व्यवसायीहरूलाई कसरी स्वीकृति दियो भन्ने प्रश्न यतिबेला उब्जिएको छ । संघीयअन्तर्गतको जलाधार व्यवस्थापन श्रोत केन्द्र सरकारले कुलेखानी मै राखेको छ । तर, संरक्षणका लागि बसेका कर्मचारीहरू जलाशय नै संकटमा पर्दासमेत कुनै चासो दिएको पाइँदैन। केन्द्रीय सरकारका कार्यलयहरूले अनाधिकृत रूपमा उद्योग खोल्ने अनुमति दिँदा आफूहरूले केही गर्न नसकेको थाहा नगरपालिकाका मेयर विष्णुबहादुर विष्टले बताए ।

तालको जमिन चर्चेर होटल

तालको जमिनमा आधा दर्जन बढी होटल तथा रेस्टुरेन्टहरू सञ्चालनमा रहेका छन् । विसं २०३८ सालमा सो स्थानमा प्राधिकरणले आयोजना सुरु गर्ने भएपछि वरिपरि रहेका वस्तीहरू पुआब्जा दिएर अधिग्रहण गरेको थियो । तर, अहिले प्राधिकरणको स्वामित्वमा रहेको जग्गामै दुलादूला होटल, रेस्टुरेन्ट खुलेका छन् । ती होटलबाट निस्कने फोहोर सिधै तालमा मिसाउने गरिएको छ ।

तालको पानीमित्रे होटल निर्माण भएपनि प्राधिकरणले त्यसलाई रोकन सकेको छैन। आफ्नो जमिन कति अतिक्रमित भयो भन्ने तथ्यांकसमेत प्राधिकरणपरिग छैन। होटल सञ्चालनको अनुमित अन्य निकायले दिने भएकाले समस्या भएको आयोजना प्रमुख चौधरीले बताए । कुलेखानी ताल क्षेत्रमा पछिल्लो समय काठमाडौँ उपत्यकासहित देशका विभिन्न स्थानबाट पर्यटकहरू आउने गरेका छन् । मानव निर्मित ताल नै दिनदिने संकट उन्मुख हुँदै जाने हो भने एक दिन यसको अस्तित्व भेटिने प्रायः निश्चित छ, स्थानीय रहस्यमान लामाले भने, 'हामी गाउँले भएकाले बोल

मिलेन, राज्यको निकायले केही गर्दैन ।' विवादीका कारण माछा उत्पादनमा असर इन्द्रसरोवर तालमा वर्षेनी माछा उत्पादनमासमेत असर पर्दै गएको छ । किसानहरूले तरकारी उत्पादनमा विवादी प्रयोग गर्न थालेकाले उक्त विष बगेर आउँदा माछापालनमा असर पर्ने गरेको मत्स्य व्यवसायी संघका अध्यक्ष ज्योतिराल बलामीले बताए। 'वार्षिक ५० हजार किलोसम्म माछा उत्पादन हुने गरेकोमा अहिले ३० हजार किलोसम्म मात्रै उत्पादन हुने गरेको छ, उनले भने, 'तालको सतह घट्दै जानु र तरकारी उत्पादनमा विवादी प्रयोगले यो समस्या आएको हो ।'

स्थानीयहरूले ताल आसपासको क्षेत्रलाई जलाधार संरक्षित क्षेत्र घोषणा गर्न माग गर्दै आएको छ। तर, कार्यान्वयन हुन सकेको छैन। २०७२ को भूकम्पपछि कुलेखानीको कतिपय मुहान सुकेको स्थानीयहरूले बताएका छन्। जलाशयमा पाउनु खोला, चित्लाङ खोला, चल्खु खोला, ठाडो खोला लगायतका आधा दर्जन मुहानबाट पानी जम्मा हुने गरेको छ। विद्युत् प्राधिकरणले कुलेखानी सञ्चालन बापत मकवानपुरलाई उपलब्ध गराउँदै आएको रोयल्टी कुलेखानी जलाधार क्षेत्रको विकासमा खर्च हुन सकेको छैन। इन्द्रसरोवर गाउँपालिका र थाहा नगरपालिकाले रोयल्टीको रकम अन्य क्षेत्रमा लगानी गर्दै आएको छ ।

इन्द्रसरोवर ताल क्षेत्रसहित प्राधिकरणको धोर्सिङ स्टेसन गरी ३ हजार ४ सय ५१ रोपनी जग्गा रहेको छ। यसमध्ये २ दशमलव २ वर्ग कि.मि.मा ताल क्षेत्र रहेको छ। १ सय १४ मिटर गहिराइको यो तालको लम्बाइ ८ किलोमिटर रहेको छ। तालमा संचित पानीबाट प्राधिकरणले विद्युत् उत्पादन गर्दै आएको छ। कुलेखानी पहिलो र दोस्रोबाट गरी हाल ९२ मेगावाट विद्युत् उत्पादन हुँदै आएको छ। कुलेखानी तेस्रोबाट १४ मेगावाट विद्युत् उत्पादन हुँदै आएको छ।

पालुङ प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्रको सेवा स्तारेज्जतीमा संसद बर्तीलाको चासो



विकास संवाददाता

मकवानपुर प्रतिनीधिसभा क्षेत्र नम्बर २ का सांसद महेश कुमार बर्तीलाले थाहानगरको पालुङ प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्रको सेवा स्तरोन्नतको विषयमा चासो दिएका छन् । सांसद बर्तीलाले ८ माघमा सावस्थ केन्द्रमै पुगेर सेवाको विषयमा चासो दिएका हुन् ।

उनले थाहा नगरपालिकाका स्वास्थ्य शाखा प्रमुख मेघराज बलामी, पालुङ प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्र अध्यक्ष नारायण लाम, स्वास्थ्य केन्द्र प्रमुख डा. शक्ति चौरसियालगायतसंग छलफल गरेका हुन् । सो अवसरमा स्वास्थ्य शाखा प्रमुख बलामीले विशेषज्ञ सेवा हालको आवश्यकता रहेको औल्याए । उनले स्वास्थ्य केन्द्रमा एम.डी.जि.पी. डाक्टरको सेवा मात्र शुरू गर्न सकेपछि गर्भवती महिलाहरूको अपेसन तथा हड्डीसम्बन्धी समस्यालाई लिएर काठमाण्डौसम्म पुग्नुपर्ने बाध्यताको अन्त्य हुने बताए । उनले स्वास्थ्य केन्द्रमा दन्त सेवा पवाह गर्न नगसकेको बताउँदै सो सेवाका लागि दक्ष जनशक्ति सहयोग

गरिदिन आग्रह गरे । थाहानगरको भौगोलिक अवस्थाको कारण बलामीले पोर्टेबल भिडियो एक्सरे मेशिन पनि अहिलेको आवश्यकता रहेको बताए । कार्यक्रममा शव पोष्टमार्टम गर्न सवर मुकाम हेर्दा पुग्नुपर्ने बाध्यता रहेको विषय समेत उठान भएको थियो ।

कार्यक्रममा स्वास्थ्य केन्द्रको समग्र योजना तयार गर्न आग्रह गर्दै सो योजनामा आफ्नो तर्फबाट सहयोग हुने सांसद बर्तीलाले प्रतिबद्धता व्यक्त गरे । सांसद बर्तीलाले आफू यही क्षेत्रको प्रतिनीधि भएकोले नागरिकको सेवाका लागि हरेकम तयार रहने बताए । कार्यक्रममा नेकपा एमाले थाहानगर कमिटी अध्यक्ष अच्युत प्रसाद ढकाल, थाहा नगरपालिकाका वडा नम्बर २ का पूर्व अपेसन तथा हड्डीसम्बन्धी समस्यालाई लिएर काठमाण्डौसम्म पुग्नुपर्ने बाध्यताको अन्त्य हुने बताए । उनले स्वास्थ्य केन्द्रमा दन्त सेवा पवाह गर्न नगसकेको बताउँदै सो सेवाका लागि दक्ष जनशक्ति सहयोग

सहयोगीको अद्यक्षमा पुनः प्रधान निर्वाचित



विकास संवाददाता

थाहा नगरपालिका वडा नम्बर १ मा कार्यालय रही संचालनमा रहेको सहयोगी बचत तथा ऋण सहकारी संचालको अध्यक्षमा पुनः अञ्जल प्रधान निर्वाचित भएका छन् । १५ औं वार्षिक साधारणसभाबाट प्रधान पुनः अध्यक्ष पदमा निर्वाचित भएका हुन् । कम्केश्वरी माबिको सभाहलमा ७ माघमा

सम्पन्न साधारणसभाले प्रधानको अध्यक्षतामा ९ सदस्यीय नयाँ संचालक समितिको चयन गरिएको प्रमुख निर्वाचन अधिकृत सुरेन्द्रमान प्रधानले जानकारी दिए । नयाँ निर्वाचित संचालक समितिको उपाध्यक्षमा बिष्णुहरी लामिछाने, सचिव धर्मलाल प्रधान, कोषाध्यक्ष राजमान प्रधान र सदस्यहरू सुरेन्द्र प्रधान, कर्मजान अमात्य, प्रवीण प्रधान, कमला श्रेष्ठ तथा गोमा श्रेष्ठ निर्वाचित भएका छन् । त्यसैगरी लेखा समिति संयोजकमा प्रदिप प्रधान, सदस्यहरू मोहनदाश प्रधान र मनोज लामिछाने रहेका छन् । नवनिर्वाचित कार्यसमितिका पदाधिकारीहरूलाई ७ माघमै पद तथा गोपनीयताको सपथ खुवाइ प्रमाणपत्र प्रदान गरिएको निर्वाचन अधिकृत सुरेन्द्रमान प्रधानले जानकारी दिए ।

समयमै व्यक्तिगत घटना दर्ता गर्नु ।

थाहा नगरपालिका
इन्द्रायणी चौर, मकवानपुर
पञ्जीकरण शाखा

जन्म दर्ता बालबालिकाको नैसर्गिक प्राधिकार हो । जन्मेको ३५ दिन भित्रै 'प्राप्त'को स्थानीय तहमा गई दर्ता गर्नु । जन्म र मृत्यु दर्ताको सूचना परिवारको मुख्य टयारिफले र निजको 'प्रवृत्ति'मा परिवारको उमेर पुगेको टयारिफले सूचना दिन सक्छन् । जन्म, मृत्यु, बसाई सराई, विवाह एवं सम्बन्ध विच्छेदका घटना दर्ता गर्नु नागरिकको कर्तव्य हो । बसाई सराई जर्दा टयारिफ प्राप्त मात्र बसाई सरी गट टयारिफले र परिवार नै बसाई सरी गट परिवारको मुख्य टयारिफले दर्ता गर्नु पर्छ ।

कैलाशको डाँफे मुनाल पार्कमा ल्होसार सांस्कृतिक मेला



विकास संवाददाता

सोनाम ल्होसारको अवसरमा मकवानपुरको कैलाश गाउँपालिकाको डाँफेमुनाल पार्क बैकुण्ठमा पर्यटन प्रवर्धन गर्ने उद्देश्यले ल्होसार सांस्कृतिक मेला आयोजना गरिएको छ । कैलाश गाउँपालिकाका अध्यक्ष लोकबहादुर मुकानले मेलाले उद्घाटन गरेका हुन् । ग्रामिण पर्यटनको विकास, स्थानीय तामाङ समुदायको सांस्कृतिक जगेर्ना, भाषा, भेषभुसा र कलाको संरक्षणमा मद्दत पुर्याउने उद्देश्यले मेला आयोजना गरिएको उनले बताए । डाँफेमुनाल पार्कलाई अझ आकर्षक पर्यटकिय केन्द्रको रूपमा विकास गरिने उनले बताए । मेला समारोहमा मनहरी गाउँपालिकाका अध्यक्ष रञ्जन कालाखेतीले कैलाशको पर्यटन विकासका लागि मनहरी गाउँपालिकाले सहकार्य गर्ने बताए ।

धादिङको बेनिघाट रोराङ गाउँपालिकाका अध्यक्ष विवेक थापलियाले कैलाशको पर्यटकिय क्षेत्रलाई मद्दत पुग्नेगरी आफ्नो पालिकामा पर्यटकिय क्षेत्र बनाउनका लागि एक करोड रूपैयाँ विनियोजन गर्ने बताए । कैलाश गाउँपालिकाका उपाध्यक्ष बालकुमार मल्ल, वडाध्यक्षहरू तेजबहादुर ब्लोन,

उदासकुमार ब्लोन, सुर्यबहादुर ब्लोन, भुवनसिं घलान, देवलाल बल लगायतको उपस्थिति रहेको थियो । कार्यक्रम वडा नम्बर २ का अध्यक्ष राजेन्द्र घिसिङको अध्यक्षतामा भएको थियो ।

मेलाले अवसरमा भाईरल पिङको उद्घाटन समेत गरिएको थियो । कैलाश गाउँपालिकाको आर्थिक सहयोगमा डाँफेमुनाल पार्कमा १५ लाख रूपैयाँको लागतमा पिङ निर्माण गरिएको थियो । सांस्कृतिक मेलामा गायिकाहरू रजनी लामा, प्रतिमा अर्याल, सुमन थापा मगर, लोक गायक रामकुमार नेपाली, श्याम राना, सेलो गायक योगेश लामाले प्रस्तुति दिएका थिए । यसैगरी कलाकार राजुमान रूम्बाले क्यारिकेचर प्रस्तुत गरेका थिए ।

मेलामा स्थानीय तामाङ समुदायको संस्कार र सांस्कृतिक सम्बन्धित लामा, बोम्बो, लब्बावा लगायतका भौँकिहरूको प्रस्तुती समेत गरिएको थियो । तामाङ समुदायको सबैभन्दा ठुलो सांस्कृतिक पर्व २८५९औँ सोनाम ल्होछार २०७९ ह्योई ल्हो (बिरालो वर्ग)को अवसरमा तामाङ समुदायको बाहुल्यता रहेको बैकुण्ठमा पहिलो पटक मेला भएको हो । यस वर्ष बाघ वर्षलाई विदाइ गर्दै बिरालो वर्षलाई स्वागत गर्दै ल्होछार मनाइएको छ ।

मेलामा मकवानपुरगढीको रैथाने कृषि उपज स्टल रहने

विकास संवाददाता

हेटौंडामा हुने औद्योगिक व्यापार महोत्सवमा मकवानपुरगढी गाउँपालिकाले स्थानीय एवम् रैथानेबाली कृषि उपज प्रदर्शनी तथा बिक्री स्टल राख्ने भएको छ ।

मकवानपुरगढी गाउँपालिका कृषि विकास शाखाको आयोजना कृषि ज्ञान केन्द्र चितवनको सहयोग र विभिन्न सहकारी संस्था, कृषक समूह र

कृषकहरूसँगको समन्वयमा प्रदर्शनी तथा बिक्री स्टल राखिने भएको हो ।

मकवानपुरगढी गाउँपालिकाभित्र उत्पादन हुने स्थानीय एवम् रैथानेबालीहरू कोदो, धानकोदो, फापर, सिमी, जुनेलो, सिलाम, अदुवा, बेसार, दलहन, तेलहन, कन्दमुल लगायतका विभिन्न उपजहरू, कृषिमा प्रयोग हुने परम्परागत औजार, सीप तथा कलाहरू प्रदर्शनीमा राखिने गाउँपालिकाका कृषि शाखाका प्रमुख चन्द्रकान्त

चौधरीले बताए । स्थानीय उत्पादनहरू कोदोको पिठो, फापरको पिठो, मकैको पिठो, बेसारको थुलो, दुनाटपरी, हस्तकला सामाग्रीहरू पनि बिक्रीमा राखिने चौधरीले बताए । मकवानपुर उद्योग बाणिज्य संघ, हेटौंडाको आयोजनामा यही माघ ११ देखि २३ गतेसम्म औद्योगिक व्यापार महोत्सव, २०७९ हुँदैछ । यसअघि राष्ट्रिय कृषि जैविक विविधता वर्ष, २०७९ को अवसरमा ललितपुरमा रैथाने बालिको प्रदर्शनी गरिएको थियो ।

थाहा नगरपालिकाको सार्वजनिक सूचना ।

- नयाँ निजि तथा सार्वजनिक भवनहरू निर्माण गर्नु अगाडि अनिवार्य रूपमा पालिकाको कार्यालयमा गई नक्सा पास गरौं ।
- भवन मापदण्डको पालना गरौं, सुरक्षित भविष्य सुनिश्चित गरौं ।
- घटना घटेको ३५ दिन भित्रमा निःशुल्क रूपमा व्यक्तिगत घटना दर्ता गरौं ।
- समयमा नै कर तिरौं, नागरिक कर्तव्यको परिपालना गरौं ।
- सामाजिक सुरक्षा भत्ता प्राप्त गर्ने लाभग्राहीहरूले आ-आफ्नो वडा कार्यालयमा गई नाम दर्ता र विवरण अद्यावधिक गरौं ।
- बाल विवाह अन्त्य गरौं, बाल श्रम निर्मूल गरौं ।



थाहा नगरपालिका
नगर कार्यपालिका कार्यालय
इन्द्रायणी चौर, मकवानपुर



व्यक्तिगत घटना समयमा नै दर्ता गरौं !

- जन्म, मृत्यु, विवाह, सम्बन्ध विच्छेद तथा बसाईसराई जस्ता व्यक्तिगत घटना समयमा नै दर्ता गरौं गराऔं ।
- व्यक्तिगत घटना दर्ता व्यक्ति पहिचानको पहिलो आधार हो ।
- यस्ता घटना ३५ दिनभित्र स्थानीय पञ्जिकाधिकारीको कार्यालय (वडा कार्यालय) मा निःशुल्क रूपमा दर्ता गर्न सकिन्छ ।
- विकासका योजना तर्जुमा गर्न, राज्यबाट नागरिकलाई प्रदान गरिने सेवा सुविधा सुनिश्चित गर्न, जनसंख्याको विवरण अद्यावधिक लगायतका कार्यका लागि व्यक्तिगत घटना दर्ता आवश्यक छ ।



नेपाल सरकार
विज्ञापन बोर्ड

सुरक्षित स्रोत रोकथाम गर्नु
विद्युत्सञ्चय गर्नु

डेगी रोग डेगी भाइरसबाट संक्रमित एडिज जातका लामसुटेको टोकाईबाट सतर्क रहनु । एडिज जातका लामसुटे पानी जम्मा भएको जुनसुकै माँडामा पनि हुँदैन सतर्क रहनु ।

डेगी रोग डेगी भाइरसबाट संक्रमित एडिज जातको लामसुटेको टोकाईबाट मात्र सतर्क रहनु ।

शोरे मात्र पानी जम्मा भएको भाँडामा पनि वा लामसुटेको फूल पाटुछ र यसको बर्दि विकास हुन्छ ।

डेगीका मुख्य लक्षणहरू

उच्च ज्वरो आउनु	जोर्नी र माथपेशीहरू बेस्वरी दुख्नु	आँखाको मिट्टी दुख्नु
बेस्वरी टाउको दुख्नु	शरीरमा राता विभिराहरू आउनु	वाकनाकी लाग्नु वा वान्ता हुनु

डेगीबाट बच्ने उपायहरू

पानी पिउने भाँडामा जले ट्याङ्गो, डुम, बाटो, बाँधिन आदिबाट साफ्टुन गरिने पानी राख्नु आवश्यक राख्नु । साथै पानी जम्मा गर्ने ठाउँमा पानी जम्मा भएकै थपिनेका काठ राख्नु ।

पूरी शरीर ढाक्ने सुगा लगाउनु ।

पानी पिउने भाँडामा जले ट्याङ्गो, डुम, बाटो, बाँधिन आदिबाट साफ्टुन गरिने पानी राख्नु आवश्यक राख्नु । साथै पानी जम्मा गर्ने ठाउँमा पानी जम्मा भएकै थपिनेका काठ राख्नु ।

कोठा भित्र वा लामसुटेको भाँडामा धुन बासो र लामसुटेको टोकाईबाट बच्ने तरल लगाउनु ।

सबैभन्दा ठुलो भाँडामा, ट्याङ्गो, आदिबाट साफ्टुन गरिने पानी जम्मा गर्ने ठाउँमा पानी जम्मा भएकै थपिनेका काठ राख्नु ।

सबैभन्दा ठुलो भाँडामा, ट्याङ्गो, आदिबाट साफ्टुन गरिने पानी जम्मा गर्ने ठाउँमा पानी जम्मा भएकै थपिनेका काठ राख्नु ।

हामी सबै मिलेर मात्र डेगी रोकथाम गर्न सक्छौं ।

लामसुटेको फूल पार्न सक्ने संभावित घर भित्र र तरपराका पानी जमेको ठाउँहरू र पानी राख्ने भाँडाहरू खोजी खोजी राफा गरौं र लामसुटेको फूल नष्ट गरौं ।

थाहा नगरपालिका स्वास्थ्य शाखा इन्द्रायणी चौर, मकवानपुर